
Huszadik évfolyam  99. szám. Sátoraljaújhely, 1917 Hétfő, december 31.

POLITIKAI ÚJSÁG

Jllsfljslsn minfltn s*tr3án ét sscmbalon «s!«. 
Kéziratokat vissza nem adunk. 

Szerkesztőség: Kazincsviitcta #. 
Kiadóhivatal: Ccm3«smann ílt. ét Tártánál.

FŐSZERKESZTŐ:

D r. H O L L Ó  A N D O R

Előfizetési á r :
| Egész évre 20 korona. Félévre 10 korona. 
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Breszt-Litovszk
vára, amelyhez az ostrom idején 
rengeteg kiömlött vér átka tapadt, 
ma ismét az események előteré
ben áll. A szomorú, bánatos hi* 
rességü orosz helység azonban, 
ma, eddigi hírességével teljesen 
ellentétet eseményeknek köszön
heti nevezetességét. A töméntelen 
vérontásnak itt akarják végét vet
ni, ide konzentrálva a központi ha 
talraak lakosainak minden remény 
•égét, vágyakozását. O tt köti ve
lünk volt ellenségünk Oroszország 
— kifáradva a meddő erőlködés 
ben, megunva a hiábavaló vér
ontást — a külön békét.

De amig a központi hatalmak 
békekészségének emberi momen
tumok az inditő rugói addig orosz- 
ország a kényszerűség parancsol 
ja a béke hajlandóságot, m rt a 
mai orosz hadsereggel többé há 
borút viselni nem lehet.

Lenin a békepárt törhetetlen 
vezére tudja jól hazájáuak ezt a 
szomorú állapotát, ezért ült le ve
lünk a béke asztalához, menteni 
akarva azt, amit még lehet.

Tudja ő nagyon jól, hogy 
Oroszország meg van verve, nincs 
más menekvés a teljes romlás 
elől, mint a külön béke. Mi a 
felajánlott békejobbot szívesen el
fogadtuk, mert mi nem kezdtük 
a háborút, az irtoztaló vérontás
nak mi okozói nem vagyunk. Ben
nünket megtámadtak, védekeztünk 
nemzetünk hazánk fenmaradásáért.

A pánszláv imperiálista álmok
nak ugyanis mindig hazánk volt 
elérhetetlen vágya. Ennek egyszer 
t  mindenkorra vége lett. Nyugod
tan lélegezhetünk élhetünk, hazánk 
területi épségét veszély többé 
nem fenyegeti, sóvár ellenségün
ket legyőztük.

tivvel a győzelemmel azután 
be is fejezhetnök a háborút, ha 
nem kötne bennünket a szövetsé 
gi hűség, a becsület. De mi ma
gyarok vagyunk, nem pedig áru?ó 
románok, hitszegé taüánok, nem 
lehetünk hűtlenek harmincéves 
szövetségesünk iránt. Becstelen
ség lenne cserben hagyni liü szö
vetségeseinket, akiknek a mienk
kel egybeforrott ereje nélkül meg 
nem állhatunk volna a rémséges 
támadásban, akiknek készséges 
segítsége nélkül nem lett volna 
Erdély és a Kárpátok megvédése, 
eredményes.

Kitartunk tehát. Az entente 
hatalmak háza ingadozik, a leg- 
ntgyobb oszlop mar kidőlt, nem
sokára recsegve ropogva össze
omlik az egész tákolmány. Sokáig 
már úgysem tart. Lassankint be

adják mind a derekukat, és az ránk kényszeritett világháborút, 
orosz külön béke meghozza azjtnás népek leigázásának minden 
óhajtva várt általános békét. Ad ! vágya nélkül teljes erőnkből lei
dig is rendithetlen eréllyel, de 
állandó békék éhséggel álljuk a

künkből küzdve azért, hogy ben
nünket szintén le ne igázhassan ik.

Rokkantügyi intézetek. — Hadifoglyaink helyzete.
•  •  •

Gr. Mailáth József b.t. t. beszéde
a delegáció hadtlgyi albizottságának folyó hó 19-én 

m egtartott Illésében.

Mint a sátoraljaújhelyi rokkant
ügyi intézet vezetőjének bőséges 
alkalmam van gyakorlati szempont
ból is beletekinteni a rokkantügynek 
még ma is vajúdó kérdéseibe.

A rokkantügyi intézetek célirá
nyos működését, jobban mondva 
az intézetek praktikus kihasználását 
nézetem szerint két körülmény aka
dályozza, Az egyik, a rokkantak fe
lülvizsgálatra állításának nehézkes
sége és túl körülményes volta, más
részt a rokkantbeutalások ezidősze- 
rinti hiányossága, illetőleg elégtelen 
volta. A rokkantak felülvizsgálatának 
egyszerüsitése iránt ismételten for
dultam megfelelő javaslatokkal az 
illetékes fórumokhoz, de eredmény 
nélkül. Ezirányban csak utalok elő
terjesztéseimre.

Ami a rokkantintézetek elégte
len kihasználását illeti, ama véle
ményben vagyok, hogy egyrészt a 
betegek sebészi gyógyításuk befeje
zése után talán ambícióból hosszabb 
ideig tartatnak vissza katonai kór
házakban s nem adatnak át utóke
zelés céljából a rokkantintézeteknek, 
másrészt, amiről bőségesen volt és 
van alkalmunk meggyőződni, hogy 
a katonák felülvizsgálatukon, talán 
kioktatás hijján, nem utaltatnak utó
kezelés céljából a rokkantintézetek
be, hanem rövidebb, vagy hosszabb 
időre közvetlenül szabadságoltatnak 
s a rokkantintézetbe való beutalásuk 
csak ezen szabadságról való behívás 
után, vagy újabb felülvizsgálat meg- 

! ejtése után történik, amidőn kezelé- 
■ sük már megfelelő gyógyeredmény- 
1 nyel nem járhat. A beteg katonák 
1 tehát véleményem szerint korházi
sebészi kezelésük befejezte után 

! azonnal vagy felülvizsgálati eljárás 
!után közvetlenül volnának a rokkant- 
intézetekbe beutalandók, amiáltal 
kettős célt érhetnénk el és pedig az 
intézetek praktikus kihasználását és 
a gyógyeljárás eredményének felette 
lényeges javulását.

Még egy igen fontos kérdést
Lapnak »»i széna 4 .Idái,

érintek és ez a prothesisek, vagyis 
a művégtagok kérdése.

A fődolog volna az, hogy az 
amputáltak egyáltalában a csonkí
tottak minél előbb kapnák meg a 
művégtagjukat. Ez azonban nem tör
ténhetik meg, sajnos azért, mert 
igen sok ilyen megoperált várta a 
művégtagját, és mert a művégtag- 
gyártást eleinte monopolizálni akar
ták. Én erre rég felhívtam az illeté
kes körök figyelmét, hogy engedjék 
meg a minél nagyobb konkurenciát, 
engedjík meg a magánkonkurencziát 
is, és a dolognak végleges rendezé
sét, esetleg a művégtagok unifikálá- 
sát, amire Németországban kezde
nek hajlani, hagyják későbbre.

Most az a sajnálatos körülmény 
van, hogy igen sok ember nagyon 
sok ideig vár a művégtagjára, vagy 
nem kapja meg, északik már kaptak 
és azt kijavíttatni akarják, nem érik 
el céljukat, mert az intézetek nem 
győzik a művégtagok kijavítását. 
Kevés az anyag, a szakszerű mun
kás és esetleg vállalkozó, aki most 
már ezen nehéz viszonyok között 
a művégtagok gyártásával foglalkoz
na, Elkéstünk vele és azért nagyon 
kérem a tisztelt Hadügyminiszter urat, 
hogy ezen felette fontos és humánus 
kérdéssel behatóan foglalkozni szí
veskedjék.

Egy, véleményem szerint igen 
fontos kérdésre óhajtanám még a 
Hadügyminister ur nagybecsű figyel
mét felhívni. Értesültem arról, hogy 
a hadügyminisztérium is foglalkozik 
azzal a nagy haderejü kérdéssel, 
vájjon nem-e volna célszerű, a rok
kantnak, évi rokkantsági nyugdiját 
tőkésítve egyszerre kiadni.

Véleményem szerint úgy állami 
administrativ szempontból, mint ha 
tározottan a rokkant boldogulása 
érdekében állónak tartanám, hogy a 
hadügyminisztérium ezen üdvös és 
humánus terve minél előbb valőra 
váljon. Ez az eljárás különösen a 
vagyontalan rokkantnál volna célra 
vezető és kapcsolódnék a rokkant-

ügyi szervezet ama törekvéséhez, 
hogy a vagyontalan rokkantak isko
láztatásuk révén kenyérkereső pályá
ra neveltessenek. Ha már most az 
ilyen iskolát végzett rokkant nyug
dija révén kis főkéhez is juthat, ak
kor jövendő boldogulását a magam 
részéről még inkább biztosítottnak 
látnám.

Ezen véleményemet igazolja ama 
gyakorlati tény is, hogy a rokkant- 
ügyi úgynevezett telepítési akciók a 
kívánt eredménnyel egyáltalában nem 
járnak, sőt mondhatnám kudarchoz 
vezettek. A rokkantsági nyugdíjnak 
egy összegben való kiutalásával a 
rokkant régi környezetében, szülő
földjén, melytől megválni sem nem 
tud, sem nem akar, teremthet magá
nak existenciát s nem válik a társa
dalom terhére.

Áttérek már most a nálunk al
kalmazásban lévő hadifoglyok, külö
nösen az o r o s z  f o g l y o k  kérdésére. 
Magyarország agrdrdllam, a háború 
bebizonyította, hogy az agrárállam
nak adni kell és pedig sokat, de 
kapni, nagyon keveset kapnak re- 
kompenzalioul. Az a tapasztalati 
tény, — melyet most már az entente 
emberei is, akár kint, akár bent a 
monarchia két állama területén is 
elismernek, hogy fegyverrel nem 
győzhetnek le benuí V. -zárt igye
keztek gazdaság' uie:i k:ű':n:, hála 
Istennek ez nem sTccrSIt, dacára a 
szervezetlenségnek, melylyel nálunk 
e kérdéseket intézik.

A monarchia két állatnának lét
érdeke, hogy mezőgazda águnk ki
fejthesse azt az erőt, melyet kifejt
hetne, ha megkapná mindazokat az 
eszközöket, különösen emberanyag
ban, amelyre „iüksége van. Aíár a 
külügyminister meg lelt a külügyi 
albizottságban kérve, hogy a beál- 
landó béke idején ezen körülményre 
főfigyelmet fordítson.

Ha elveszik az orosz foglyokat, 
mielőtt más erőkről idejében gon
doskodnának. meg fog állatii az 
egész üzem.

A tiszteletteljes, de határozott 
kérdésem a Hadügyminiszter úrhoz 
az, hogy biztosítsa j ö v ő  a r a t á s i g  a 
mezőgazdasági munkák rendes, gyors 
akadálytalan és sima lebonyolításá
nak a lehetőségét, mint a győzedel
mes háborúnak egyik legfontosabb 
követelményét.

Végül Oroszországban lévő fog
lyaink helyzetéről is szeretnék egy 
megjegyzést tenni és egy kérelmet 
előterjeszteni.

Oroszországban lévő foglyaink 
hetenkint és fejenkint 50 kopeket 
kapnak, ami nagyon kevés, különö
sen most mikor élelmezésük nagyon 
gyenge, s csak az lakhatik jól, aki 
saját pénzén tud valamit bevásárolni.

i
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Mikor foglyaink jé «ejeg ruhát, 
kabátot, bakancsot kaptak, ez régen 
volt, azt egy két napig hordták é« 
azután eladták az orosz katonáknak, 
inkább fázva, csakhogy a kapott 
pénnzzel éhségüket csillapíthassák. 
A tisztek járandósága is legalább 
felemelendő lenne 10 rubelra, amit 
az ottani drágaság is indokolttá tesz.

Ezeket ; az egészségügyi kérdé
seket, a rokkantak ügyét, az orosz 
foglyok kérdését és Oroszországban 
lévő foglyaink állapotát akartam rö
viden a tisztelt Hadügyminister ur 
szives jóindulatába ajánlani.

Különben a hadügyminister sok
oldalú és elég kimerítő jelentését, 
köszönettel veszem tudomásul.

*

A beszéd elhangzása után, mely 
az összes jelenvoltak osztatlan he 
lyeslése kisérte, Tisza István gróf 
volt a következő felszólaló, A gyors
írói feljegyzések szerint ő a maga 
részéről a következőket látta szük
ségesnek a beszédhez hozzáfűzni :

,A rokkantügyi kérdésekre vo
natkozólag mindenben osztom (az 
előttem szóló delegátus ur nézeteit, 
csupán azt a megjegyzést teszem, 
hogy a rokkant nyugdijak megálla
pítása körül a legnagyobb Óvatossá
got tartom szükségesnek".

Olvasóinkhoz. A kivételes 
gazdasági helyzet, az ipari és ke
reskedelmi szükségleti cikkek és 
anyagok horribilis emelkedése ar
ra kényszerit bennünket, hogy la
punk előfizetési árát és hirdeté
seink diját némileg felemeljük.

Az áremelést annak elenyé- 
ssően csekély súlyát mely nekünk 
jelentős előnyt ad, olvasóinknak 
legkisebb megterhelést jelenti csak 
nem fogadják majd ridegen, ha
nem továbbra is avval a pártoló 
ragaszkodással viseltetnek irá 
nyunkban, a melynek húsz hosszú 
esztendőn már látható bizonysá
gát adták.

Előfizetési ár :
Egész évre 20 korona
Fél évre 10 „
Negyed évre 5 „

Hirdetések dija □  Centimé- 
terenkint 20 fillér.

Beszámoló
a „Minden Századikat1* 
eddigi eredményről, 

e •
-  <Uc. 31.

Lgy bánattal gondokkal tarkí
tott esztendő utolsó órájában 
semmi sem természetesebb, semmi 
sem emberibb, mint visszapillant
va megrögziteni maradandóan 
azoknak a szivsugalta események
nek, mozgalmaknak eredményeit, 
a melyek hivatva voltak és lesz
nek a gondokon, a bánatokon 
enyhíteni.

/ \  „Minden Századikat" akció 
a melynek életretermettségét, hé- 
zagpótló szükségességét legma-

M H J U -----------------------------

gasabb királyi hozzájárulás sank- 
cionatba, a jótékonysági mozgal
mak között elért eredménye é* 
célzatinait nagyszerűsége folytán 
a. vezetőszerepet biztosította ma
gának.

Hatalmas nagy összeg gyülem- 
lett egybe méltó ellensúlyozásául 
a szomorú idők tengernyi bánatá
nak.

A „Minden Századik" fárad- 
hatlan vezérei élünkön Széchenyi 
Wolkenstein Ernőné gróinéval 
olyan munkát végeztek, amely 
méltóvá teszi őket az egész vár
megye osztatlan szeretetéie, tisz
teletére.

*
Adományok :

őfelsége * Király 16.110 kor.
Kláber c lg 18000, Br. M*illot 

Nándor, Br. Sch.lle Ferenc, Gróf 
giéchonyi-Wolkeustinn Ernő és nej. 
10.000—10.000, Hg. WiudischgraoU 
Lsjos és neje 6000, Zswdéoyi Gyűl. 
4503, Hamm rsherg J**u3aé 3504, Br. 
V ciey B'0» 3500, Gf. Zichy Mjskó 
Jakab 3500, Uribar *000, B«v. Via- 
d,ir Eoiilné 2340, Osolicsin\i Z. á-> 
nyi Ede 1*10 Gf. Wolkenstein Ost
yáid 1ŰÖ0, Br. Vzoaey Feróno 1500, 
Ur. Széchtnyi Alsdár 1052, Borsai 
Miklós, Gr. Audrásty Q íta, öiy. 
Besaeuyey Béldné, üiv. Buis Jóisef- 
né, Gf. Csiráki György, Flegmán 
Sámu°\ Sara Béla, Meskó E'ek, 
Milller Ed *, Miklós Béls, Petay Jó 
is?f, Premontrei rend, Sárospataky 
ref. főiskola, N. N„ Gf. Ssnnyey 
G-'sa 4a nej“, özv. Ssiunyay M- rse 
Bóiáué, Gf. Szirraay Ottó, T.uber 
Miklós, Törköly főző szövetként, 
lfj Br.Waldbott Frigyes 1000—1000 
Dr. Mobáciy P«l *00, Póohy 
mérné 748, Kossuth Pál Bajos 412 
Dr. Nyomárra) Ödön, Br. Waldbott 
Ödön, Dr. Utas Bertalan 60J—000, 
Gf. Csáky Vidor, Filhrer Miki#, Gf. 
Sennyey Bóa, Kosincsky Viktor 
2000—2000, Beruáth Béla, Deréky 
Pál, Dókus Ernő, Dókus Lásiló, 
Fucbs Jenő, FrhsOh Artúr, Dr. Orosz 
Dezső, Heg-dUs Sándor, H*gyvidéki 
kirendeltség, Kerekes György, Kin- 
0 3OSSV Pillér, Hönsoli Dezső, Mo'nár 
Béla, Dr. Mo'aár János, Magyar Ag
rár bank, O r o z  Fér.mos, Payer Fa. 
renc, Spóner Sáudor, Sz-'ghi Elemér, 
Szepesi Káptalan, Putnoki Fereuaz, 
Ronenbliitt Salamon 500—503, Mcri- 
ássy D<szló 450, Bratianu Farkas 
István, Evy Ludvig bika, özv. Fuchs 
Mónié, Kéler Msrgit, Br. Sardagna 
János, Gf. Sztáray Sándor, 400—400, 
Guttman Mór 360, Dr, Hornyay Béla 
350, Bornáth Győzó, Bogdán Fereno, 
Deutsob Ado f, Gf. Edelsheim-G) u- 
Isi Lipót, N raes Sáudor, Grosse 
Giula, Hérics Sándor és neje, Tuna 
Tibor, Dr. Hosenthal Sándorné, 300 — 
100 Hsmiuerslierg Anna 280.50 Htm- 
mersberg Hóién 280.50, Németh Nán
dor 250, Schmidt G za 250, Általá
nos nőegylet, B máth Aladár, Bo- 
rodkó Ede, Uf. Cziráky Antal, Griln- 
bergor Ábrahám, Halász Pá', Heify 
Rezső, Liptav Jenő, Gf, L inyay 
Menyhértné, D ikus Gyuls, Ligeti 
Miklós, Dr. Kovácb Béla, özv. Pots-

gay Miklósné, Dr Prihoda László, 
Dr. Nagy Bála és neje, Róth Bernát 
és Mór, ;Rótb Jóasafué, Szakrajda 
János, Tokaji Nagv Lajos, Vinay 
Gyuláué, Gecaey Lajos 200 —200, 
Dr Ligeti Jóasef, Ildáossy Mihály, 
Dr. Saeposy Arnold, Br, Sannyey 
István, Sohwarts Mihály, Dr. Tóth 
Alajos, Dr. Tóth Alajosné 160—1*0, 
Nigykövesdi gyűjtés 110, Jaczkó 
Jézsef 110, Id. Ktcskés János 118, 
Dr. Adonyi Gyuls, Bskónyi Artúr, 
Borcsik Gyu’a, Bartol Tamás, Bal- 
say Ferenc, öav. Fajea latvánné, 
Qáthy Józssf, üagyi Károly, Gojdios 
nővérek, Keleti Jenő, Klein Piukáss, 
Lifkoviti Sámuel, Markovit! Miksa, 
Mayái Géas, Br. Molnár Viktor, 
Mo'nár Gyu'a, Miskolozi kereskedsl- 
rai bank, Oráz Károly, öav. Gf. Fór- 
gách Lásalóué, Schnaiedt Lajos, Saa
bé Jánosná, Siakáczy K troly, Schru 
b -r I.-né, Rigán Mihály, Metaner 
Béláné, özv. \reras Ferencué, Viui- 
azay György, Carolinenuna zárda, 
Sommar lgnáca 100 — 100 korona. 

(Folyt, kör )
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„Szeretet fája“
Mngnató az a figyelem én gun 
doskodas, a mellyel a vármegye 
közönsége Qr.jSa'chenyi György 
főispán izeretettöl sugalmazott 
f-lhivása fo'ytán, városunk sze
gény néposztálya if-4pt viselte
tik. Nap nap mellett hoz a pos
ta jelentkezéseket fa felajánlást 
a „Szeretet fája*4 részére. Ma 
öav. B-ttelheim Móráé ajáulott 
fel 2 szekér hasáb tűzifát. A* 
összegyűjtött fa mennyiség a 
vármegyeházán kerül kiosztásra, 
Gr. Széchenyi-Wo kenstein Er- 
uőuó utalványozása alapjáu. Na
pok éta látjuk a fői-páni híva 
ta ban tolongani sápadt arcú hi
ányos öltözetű szegényeinket 
vágyoD, várva a megváltó tii 
tifára. Éa látjuk a boldog arco
kat, melyek fe d -rülnek amint a 
kapott fát hazatalioskázzák a ri 
deg Hajlékokba a hol rongyok
ba bugyolálva viaskodnak az 
apróságok a dermesztő hideggel. 
De most vigan pattog a tűz a 
rég kihűlt kályhában és az anya 
maga köré ü tetve kicsinyeit., 
mesél nekik eraberszeretetrői, 
jótékony adakozókról, 4s egy 
főispánról akiuek a nagy bol
dogságot köszönhetik . . .

— Búza Barna haza jönn.
Búza Barna ma Klostersben tel
adott táviratban értesítette hoz
zátartozóit, hogy repatriálása meg
történt és néhány nap múlva ha 
za érkezik. Három szomorú esz
tendő bágyadt reménye végre 
teliát teljesedésbe megy éi az 
annyizzor elhangzott óhajtásos 
hir végre igazzá lesz. Lelkünk 
minden szeretetteljes melegével 
várjuk, köszöntjük . . .

— Kstsnal kitüntetések. őfelség® 
magparanoiolu, hogy Zusksr Vikler 
34-#s tartalékos főhadnagynak aa
•Hansággal szambau tanúsított vitái 
magatartása aiismarásalil, ujolagas 
legfelsőbb alisnsarása tudtul adassák. 
— Buttalheim Eraileek egy tábori 
kórháznál beosztott háliaru tartamira 
kinevezett »agédgyógysaeróiatlgyi 
tisetnek, őfelsége, buzgó szolgálttá, 
nak elismeréséül az arany árásmka- 
resztet a vitézségi érem sza'agjáa 
adományozta.

— Kltflstatés. Ofalaága aaagf t .
ranosolta, hogy Dr. Saákt'y latra 
népfelkelő főorvosnak a háberubas 
teljesített kitűnő sia'gálatai alisoia- 
résa'Jl legfelsőbb elismerése eiásed-
aaor tudtul adatsók.

— Vörös karsaztas kltAatetések.
Őfelségétől nysrt legmagasabb falha- 
taimazás folytán a háborús katonai 
egészségügy tarán sisraelt érdemek 
elianaarésaíil adománjoeta, Lipát 
Ssalvátor főliarsag, a h»diíki(*Lnyei 
II. oszt, vöröskarasat diaija!vényt, 
Dr. Gaai Jenő kórhiai orvosnak ás 
Oláh Miklósnak, míg a hadiékitmé- 
nyes t öröskersialea estist diiejsivány t 
a következők kapták ; Mutter Ká 
naán, Epsrjessy Ferencué, Sohwarts 
Róni, Sípos Lásalóué, So!e Bírta, 
Fuchs Bóasi, Somogyi Sári, Hodiuka 
i oua, Kővár/ Erasébot, Dr. Klein 
Károlyué, Letan/ei Augueata, Lá
bas JSlensér, Vicmáudy Marianna, 
Kottás György, Oláh Istvánná, Dr. 
Saentgyürgyi Zoltánná, Davidovias 
Rózsi, Lenkei Hajual, Hattolhaim 
Rózsi, Doisjáu E akuá, Tosaka 
Györgyné, Török Berta, Davidovits 
Edith, Ambróty Olarisa, Somogyi 
Fosa, SchwaiSoar Paldi, Ülik Rózái, 
Szilva Erzsi, Wiener Stefi, Fa dmei- 
sar I>osa, Emődi Láezióné, Üsvátb 
Margit, Bajci Barbaia, Tátray Gabi, 
Veres Hona, Fiogal Borilka, özv. 
Buta Józsefné.

— Szilveszter éjjelén mint előző 
számunkban már jaloatük az Isr, 
Leányegylat*, a Magyar király szál
loda éttermeiben zenés tea estélyt 
rendez. A mu’atság iráut általános 
érdeklődés mutatkozik, ás ienaerve, 
a Leány egylet á’tal a rau’takb^a 
rendezett estélyek sagy likőreit, 
bizton remélhető, hegy ecuttal szin
tén egy kellemesen eltöltött fényes 
estélyre fog a közönség visssa em
lékezni.

— Eljeflyzéiek. Dr. paleesei fsu - 
lietky Livin Zemplénvármegye tb. 
fŐszo'gabiráj* eljegyezte revisnyei 
Reviorky Imre báuóosi földbirtokos 
és neje ssül. füzesséri és lövisi PU- 
zesséry Vilma leányát, Klárikát. — 
Koraeh Imre zárosmagyei nagybérlő 
eljegyezte Grünberger Katót Sátor
aljaújhelyben. — Polturák Margitkát 
vra. iroda stiaztet eljegyezte Seent- 
györgyi József tib. irodasegódtisst.
— Bloch Zelnauskát Debrecenből 
eljegyezte Wvrner Gyula Sátoraljsuj- 
ben. (Minden külöu értesités bolyéit.)
— Schwartz Mihály eljegyezte Klein 
Etelka urleányt Sátoraljaújhelyben. 
(Minden külön értesítés nélkül.)
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— Jótékony idtkuái Egy n»-
gát megnevezni nem skaró ur abból 
ae örömteli atka ómból, hogy Mályá 
sovseky Kálmán, ai ujhe’yi társaság 
általános sseretetbee álló seimpeti- 
kus tagja betegségéből felgyógyult, 
10 korooát adott át nekünk, hogy 
tetszésünk sterint jótékony célra 
ferdítsük. Ac öasseget as lsr. Lsány- 
egyletnek juttattuk.

— Hllélezáa. Chanáth Miklós a 
kaaaai kir. ítélőtábla érdemes bírája
• h4jí?-én Kassán váretlenul elhunyt. 
▲ megboldogult 8 éren át a boly- 
beli törrényaeék bírája folt és úgy 
a polgári mint büntető ügyekben 
egyaránt kitűnt jegi tudásával, pá
rat *n szorgalmával, igasságoi ítél- 
kseéseirei. Ma'álál neje ét 6 gyer
meke gyássolja.

— As 1101-kaa szil ettek aeri 
zást. Rövid idő asu'ra mérték alá 
állauak as lWiiO-ik évben stUlelefct 
ifjak is, akiknek aoroeáia tárgyában 
kiadott honvédelmi mioieeteri randa 
let ma érkeaett le a rároshoa. A so
rolás előkéesitő munkálatai már ja
nuár ellő napjiibau msgkeadőduek 
s esek felől a polgármester hirdet
ményben fogja tájékoztatni at érde
kelteket.

— Lapát i  vaeuten. Jáddigelé 
ismeretlen tettes Dr. Uoskovite u <g- 
Tári ügyvédnek rnhausmüskkel tar 
talmaaó 20C0 korona értékű büröud 
jót- a Ossp—Sátoraljaújhely kkeütli 
vona'.oa ellopta seéleskörü nyomosáé 
iádult meg, mert a legutóbbi időben 
sok esetben fordultak elő hasonló 
vasúti tolvajláaok.

— Megállt e szerestei ezukergyár
• kétes. Teljesen b«f*jc»t üaemót. 
Sokkal hamarább miut más normált* 
években, aminek egyszerű magyará
z ta  as, hogy sokkal kevesebb cuk
rot is gyártott, mint máikor. — K 
vés volt a répa, igy kevés lelt 
cukor is, miért is már most figyei- 
mestetjük a háziassaonyokat, hogy 
jó less a cukorral takarékoskodni, 
mert még igen igasságos elosztás 
mellett is kevés juthat egy-egy osa 
Iádra. Nem csak a saereocii, liánom 
ss égést magyarorssági cukorgyár
nak gysoge répatermése volt ei 
évben.

— A polgári fiúiskola igasgató 
sága eeutou tudatja as érdekűitek
kel, kogy at iskolában ac előadások 
jauuár hó 3 áu reggel 8 órakor meg- 
kesdőduek, míg a italusquv iar. is 
kólában a tanítás január hó l-án 
vein keidetét.

— Jasuár S áa ■eikezdldlk az 
országot rakvlráláa Hadik gróf lég
újabb körrendelet! sserint. A  rekvi- 
ráláat tekintet nélkül as addigi kor 
látosásokra, a termelőknél és a nem 
termelőknél agyaráét kell foganato
sítani. A kontingens besso'gáltatá 
iáért Hadik egyenesen a törvényha
tóságok első tisztviselőit testi fele
lőssé. Sajnálattal állapítja meg 
körrendelet, hegy as eddigi átvételi 
eljárással bietositott késeietek még 
megköaelitőleg sem fedesik a had 
sereg és a nemterme'Ő lakosságnak 
a viseonyokhos mérten legseükebbre 
scabott szükségletét. A rekvirálás i 
buee, rosi. kéUseree, árpa, Bab, ten 
geri, tatárka, köles, bab, borsó, len
ese, lábab, takarmányborsó késeie
tekre ái eiek Őrleményeire vonat
kozik.

— Női oztbtá kitoiáiak oor
ttot váoárolll. A honvédelmi mi 
oiester ssigoru rendeletet boeiátott 
ki, amely a közvetlen vásárlástól is- 
mételtsn eltiltja a katonai lsemé- 
lyeket, a rondáiét áthágói ellen n i 
goru büntetést állapít meg.

0 r» z é |i i -  ée á llit fe lh ijtá io i  
vásárik ec 1918. ávbee a követkeiő 
□apekon leesnek városunkban meg
tartva : ÁHatfelhajtásos heti vásár 
január 8., Appolóuia orsiáges vásár 
febr. 4, Á'latfelhajtáeoa vásár már
cius 5., Virág orseágos vásár máro.
26., Á'letfelhajtáios heti vásár május
7., ÁHatfelhajtáios heti vásár juuius
4., Ssriós orsságos biti vásár ju'.ius
1., Adatfelhajtáies heti vásár aug.
6., Dióverő orsságos vásár iseptem- 
ksr 3., Állatfwlhajtésos heti váeár 
okt. 1., Imre orsságos vásár novera 
bér 4. Karácsonyi orsságei vásár 
december 16.

—  A háláké ősik hieziálatéra  
uéeve eddig fennállott ama határos 
mány, mely sserint a hálókocsi első 
osstályu ;utassinsk megengedtetik, 
hegy egy vasúti menetjegy és más
fél hálókocsi pótjegy váltása ellené
ben így két fekvőhely ü fóleeakasst 
egyedül liánná'hassanak, a háború 
tartamára f* függesetetstt és esutáo

kir. államvasutak vonalain kös- 
lekídő há'ókocsikban egy kéticomé- 
|yss falfülke sgy utas által cstk is 
ae illető vonatra és u'ra érvényes 
két első osztály u vasúti menetjegy 
és két első osztályú há'ókocsi pótjegy 
váltása ellenóbeu rendelhető meg, 
illetve vehető igénybe.

-  (Ha 68-ből) elvessünk S8 at, 
marad 14. Es ss egyseerü kirónat 
tauit meg mindönkit s ma legna- 

yobb müvéssotére: a páns-mtgta- 
karitáira. Tisennégy koronát taVsri- 
tót meg mindenki éveute, ha annak 
a budapesti rs^gili lapnak ss slőfi- 

té»i árak mellett. A “Peiti Napló" 
es as egyedü'i lap. Cisk a “Pesti 
Napi >" ssereahstő meg továbbra is 
a régi, negyedévi 9.10 K. félévi 19 
K. és évi 38 K. e'őfisetési árért, 
többi lap felemait 1/4 évi 13 korona 
félévi 26 korona ég évi 52 korona 
előfizetési ára helyett, A régi áron 
s régi teíjvdelsraben nyújtja tehát 
t  “Pesti Nap'ó" továbbra is a müveit 
magyar kösönségaek as újságírás és 
rfs^pireda'om legkiválóbb és érték 
tekintetében egyedülálló alkotásán 
A publicisztika és irásmüvésset il- 
lusstris képviselőinek, 60 magyar 
rónak legjobb, legragyogóbb mun
káit » régi áron viszi el mindennap 
a “Pesti Napló" as orsság minden 
résaében ssokhos, akik ha egyéb 
kösssükségleti cikkeiknél nem is tud
nak takarékoskodni, de legaláb fel- 
lisssnálják ast, hogy as egyik legfon
tosabb kösssükségleti elkkükuél, a 
mindennapi újságjuknál takarókos- 
kedjanak. “Pesti Napló" kiadóhiva
tala ; Budspnst, Vll. Rákoesi u t : mó
dot nyújt elthss mindenkinek.

—  A huezenötévei ,,'to g y iro r*z *|M. 
Teljes függetlenségünk kivívása s s 
nemseti demokrata állam kiépítése; 
e sz e l  a rövid programmal áliett as 
ország népe elő 1891 őssén a magyar 
hírlapirodalom gyorsan erőre kapott 
hajtása, a „Magyarorsság" friss, ener
gikus volt a haog, amelyen rnegstá- 
IAlt, ujsserü, modern a tartalmi el
rendelése, a megjelenésének idejé
vel — hogy már as esti órákban 
közli es elmúlt nap eseményeinek 
agéie anyagát — iskolát csinált és 
példát statuált asta», hogyan kell 
becsülettel megmaradói as egyenes 
utón, a rövid seavakba sűrített, de 
mily eokat megában foglaló prt- 

jgiamm mellett. Pártok és kormányok 
jöttek és kukták, 26 év mullott el 

|a legújabb kar történetéből • a „Iáé

gyarorstág", amelynek Lováiey Már
ton dr, orss. képviselő, a független
ségi magyar politika előharcosa s 
fősssrkesetője él Magyar Elek a fe
lelős szerkesstője, töretlen erővel 
halad ma is a magyarság boldogu
lásáért küldök első sorban. A füg
getlen, a maga népének jogot, szel
lemi ős anyagi javakat bistositó Ma- 
gyarorsaág volt as ideáljuk, a Ma 
gyarorsaág" megalakitóiuak s ennek 
as eszmének a szolgálatban állanak 
ma is e nagy lapvállalat vezérei és 
közkatonái egyaránt. As első negyed 
szárad végén a válasstői jog a “Ma 
gyarorsaág" küldőimének mérföld
köve. De épen olyan lélekemelő a 
„Magyaromig" nak küzdelme a b 
é k e  érdekében. As ialóiraéuyes, 
a döntőbírósággal és a lefegyverzés 
sel bietositott tartós békének lobo 
góját a “Magyarország" butította ki 

msgyar publicisztikában és már is 
megérte ast a nagy elégtételt, hogy 
•s a nagy eszme a hivatalos kü'po* 
litika vseető elvévé Ion. a Magyar
o m ig  előfizetési ára egéss évre Bö 
kor. fél év re 28.— kor. negyed évre 
14.— kor. 1 hó ö . -  kor.

11 Vilmos sátoraljnujhelyi kir. iártfa • 
bírósági végrehajtó irodájából.

388 1917. vb. 8*.

árverési hirvstüiíny.
Dr. Chaplaky Lipót sátoraljaúj

helyi ügyvéd állal képviselt Keres
kedők, Iparosok é Gazdák. Hitelszö
vetkezete vógrohajtatónak 120 kor. 
tőke, ennek 1914 évi márc. hó 8. 
uapjrttói járó 6° o kamata t*s eddig 
Összesen 156 kor. 70 fillér perköltség 
erejéjp, amennyiben a követelésre 
iéákezhee rászfisetés tártáét, aeaak 
betudásával, a sátoraljaújhelyi kir. já
rásbíróság 19171 Pü. 3G07 az. kiküldő 
végzése folytán a végrehajtást szen
vedőnél 1917. évi okt. hó 31 én bi- 
róilag lefoglalt és 1890 koronára 
becsült ingóságokra az árverés el
rendeltetvén, a felülfoglalt&tók kö- 
követelése erejéig is, amennyiben 
azok törvényes zálogjogot nyertek, 
Sátoraljaújhelyen Mo l n á r  István 
utca 22. rí. alatt leendő megtar
tására 1918. jen. 4-ón d. e 10 órá
ját tűzöm ki, amikor a foglalás 
alatt levő bútorok, és egyéb ingó
ságok, a legtöbbet Ígérőnek, kési- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Sátoraljaújhely, 1917. deo. 17.
Gáli Viimoi

kir. bir. végrehajtó.

Fslslö* szerkesztő: Ltnátsmann Miksa, 

Szerkesztő; lyüriy Lajsi.

A Oabelsberger-Markovit! rend- 
sierll gyorsírásban képesített ok
levelei gyorsirástanárnő-. levelező
éi vita gyorsírás tanítást vállal 
és gyorsirótanárnői lanképe&itő 
viisgára is előkészít

D a u t s c h  I n t i
Sátoraljaújhely 
Rtfkóosi-ut 13.

Nyilvános árverést
rendez Január 2-án d. •  9 
órakor mindenféle fa- é l áll
ványanyagokra, szerszámfélék 
bádoghulladék, t a r g o n c á k ,  
ajtó és ablakok stb. stb.-re

B án ya i l i t v á n
építész.

Készpénrfizetés és azonnali 
elszállítás kötelező.

Nyílt-tér.

Bo ldog uj évet
kiván

nagyrabecsült vendégeinek és is
merőseinek

özv. Polgár Látzlóné 
és Princz Dániai

Mélyen tisztelt vendégeinek 
és jó barátainak

boldog uj évet
kiván

BUchtar Józtaf
a >Club* kávéház 

tulajdonosa.

E la d ó
egy jókarban levő, hasz
nált, rékabéléses, férfi 
utazó-bunda.

Ara: 1000 kor.
)r. Tátrsy lenini.

Bo ldog uf évet
kiván

vendégeinek és jó barátainak 

Hartensteln Ábrahám
a .Központi, kávébáz 

tulajdonon.

Legnagyobb azanzációt*’"

20fiS e1kil6jchérnemü
hófehéren tisztára mosva, csaknem fá
radság nélkül éa szavatossággal ártal

matlanul csak a
T f l W - T n W * 1 Prima mosópaszta j j l U W ’ I U W  és univerral tisz

títószerrel történik.
T a « / 6  pasztával mosunk 

„ l ü W - l U W  fehérneműt, tisztí
tunk mindennemű odőnyoket és 
padlót stb. anélkül, hogy hozzáad
nánk szappant, szódat, lúgot £tb.

„ T o w - T o w “  dig’hasznáhitra kész

„ T o w - T o w 1* r s ; , r kmá? X
szerű mosó- és tisztítószer, mert 
legjobb és legolcsóbb; nem szabad 
teliét egy háztartásban, kórházban, 
kolostorban, úrvaházban. szállodában, 
szanatóriumban, vendéglőben, fo
gyasztási szövetkezeteiben hiá
nyoznia.

T n w . T n w “  aB Ü8szes)) I  6 W  I  U W  utánsott pótmosó
szerekkel nsm árban, hanem össze
hasonlíthatatlan és felülmúlhatatlan 
tisztitó hatásában versenyaik.

T n w  T n w “ -b(515 kUÖ (brutt<5)-, ,  1 Ü W -  I  U n  -m ely 20 korona, 
ologendő 70—80 kg. ruha vakítóan 
fehér kimosásához. Egy láda 10 kg.

T ^ w ir  T m r “  37 koronáért 150— 
„„ 1 U W "  I  U n  160 kg. ruhához 

ős egy láda 20 kg.
T n v v - T O W ^  kor.-ért 300-

„  1 U W -  1 U W  350 kg. ruhához 
elegendő.

Szállítjuk fuvar- és ládamentesen, után 
véttel. — Viszonteladóknak megfelelő 
engedmény. — Ügyes jutalékra dolgozd 
képviselőket mindenhová keresnek. — 
Ir.;on Még ma: „TOW-TOW“ gyárnak 
Rubinstein Márton & Fiai r -t. Makó; 
178. — Használati utasiiást minden 

számlához csatolunk.

Bérbeadó
a sátoraljaújhelyi korcsolyázó 
egylet taván lévő jég azzal, 
hogy bérlő azt az Idény ta r 
tamán fenntartani és ápolni 
kőtelas.

Feltételek megtudhatók
)r . hóöost X ln  I m i

irodájában,

I l 1 I
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V
H an g l em eze ke t

lejátszottakat, v a g y  
törötteket c s e r é l ,  
vagy k é s z p é n z é r t

is vesz

W A G N E R
„Hangszerkirály “

országszerte elismert 
elsőrendű m a g y a r  
hangszer- és beszélő

gépek áruháza

BUDAPEST
Vili. KER„ JÓZSEF-KÖRUT 15 V. 
Fióküzlet: IX., RÁDAY-UTCA 18.
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KEK KERESZT
(STAERKIN)

KEMÉNYITŐPÓTLÉK
törv. védve.

*

Mosásnál előnyösebb és kellemesebb, mint minden 
más keményítő, szép fényt ad és teljesen ártalm at
lan. Kizárólagos eladás nagykereskedők, drogériák, 
mosodák, tisztitó intézetek, fogyasztási szövetke
zetek és városi közellátási intézmények ré sz é re :

G L U T S N  V E G Y É S Z E T I  H .  T .
Budapest, VI. Podmaniczky-utca 27.

10 fillér egy  csésze rum os tea
h a  a z  „EXCelSlOr11 t e a  é s  r u m p ő tlö b ó l
e g y  kávéskanálnyit keverünk egy csésze forró vízbe. Tet
szés szerint édesitve, kész az illatos zamatos tea-ital.

KAPHATÓ:
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: i kg. „Excelsior“ 400 adag teát ad
Rendelésnél kilónként 10 kor. előleg küldendő, a hátrálék 
utánvételeztetik. Egy kilón aluli rendelésnél. az egész 
vételár előre küldendő. N a g y o b b  v é t e le k n é l  é s  
v ls z o n te lá r u s lt é k n a k  megállapodás szerinti k ü lö n  
f e l t é t e le k .  Vezérképviselő Magyarország részére :

SCHWARTZ AD. MÓR
B u d a p e s t , VII. k a r ., M u ré n y i-u tc za  4 .  s z .

Sátoraljaújhely r. t város árvastcékétől.

1904 1917. sz.

»

c J l r v o r é s i  R i r ó t i m á n y .

Sátoraljaújhely árvaszéke részéről közhírré tétetik, 
miszerint a felerészben a kiskorú Rosenberg Bernát, 
Miksa éa józsef, felerészben pedig Rosenberg Chaim 
tulajdonát képező és a sátoraljaújhelyi 354. számú 
telekkönyvi betétben A. 1 1—2. sor, 142. helyrajzi szám 
alatt foglalt ingatlan Sátoraljaújhelyben 1918. évi 
ja n u á r hó é-ik napján délelőtt 9 órakor »
városi árvaszéken megtartandó nyilvánoe árverésen a 
következő feltételek mellett fog eladatni :

1. A kikiáltási ár 27000 korona, mely áron alól az 
ingatlan el nem adatik.

2. Árverelni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10*/,-át, 
2700 koronát az árverés foganatosításával megbízott 
dr. Kelner Győző városi árvaszéki Ulnük kezeihez az 
árverés megkezdése előtt bánatpénzül lefizetni, mely 
bánatpénz a vételár utolsó részletébe fog beszámíttatni.

3. Tartozik a vevő a vételárat három egyenlő rész
letben és pedig az első részletet dr, Kelner Győző árvaszéki 
ülnök kezeihez a leütéskor azonnal, a másodikat a le
ütéstől számiiott 15 nap, a harmadikat a leütéstől számítva 
30 nap alatt mindenkor a leütéstől számított 8*/, kamattal 
a gyámpénztirba befizetni.

4. Vevő a vett birtoknak azonnal birtokába lép, a 
birtoknak haszonélvezete mellett a leütéstőli terheket, 
úgyszintén az árverési és átírással járó egyéb költségeket 
is viselni tartozik; — tulajdonjoga azonban csak a teljes 
vételár lefizetése és az árverési jegyzőkönyv, illetve adás
vételi szerződéi gyámhatósági jóváhagyása után lesz be
kebelezendő.

5. Az adásvételi szerződés gyámhatósági jóváhagyás 
czéljából beterjesztendő, melytől az árvaszéknek joga van 
esetleg a jóváhagyást is megtagadni

ti. Vevő addig még a vételár utolsó részletét le nem 
fizeti; az ingatlanon 'evő épületeket tűzkár ellen biztosítani 
tartozik.

7. Ha a vevő a fentebbi feltételeknek bármi tekin
tetben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlan-birtok 
a gyámhatóság tetszése szerint vevő kárára és veszélyére 
újabb árverésre kitétethetik, vagy ennek mellőzésével, 
vevőn a vételári részletek és ezeknek a leütéstől számított 
és 8*/, k.il kamatozó kamatai 1877. évi XX. t.-czikk 
290. §. a törvény rendes utján bevétethelnek.

8. Ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az 
árvaszékhez intézett beadványban valaki részéről a meg
állapított bánatpénz és a megtörtént árverésen elért 
vételár 10%-ának etétele mellett a vevő Ígéretét annak 
legalább egytized (*/10) részével meghaladó ajánlat tétetik, 
az árvaszéknek jogában áll az előbbi árverést hatálytalan
nak nyilvánítva, újabb árverést elrendelni.

Az utóajánjat az ajánlattevőre feltétlenül és akkor is 
kötelező, ha az ajánlata folytán elrendelt árverésen meg 
nem jelen és ha az övénél magasabb Ígéret nem tétetik, 
az ingatlan általa megvettnek jelentetik ki.

Sátoraljaújhely, 1917. 
tartott árvaszéki Illésből.!

évi deczember hó 20 ikáa
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Nyomatott U xieím zan  Miksa és Tfrsc kényvny««<Ujábza Sátoraljaújhely
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